

虹口区嘉兴路街道宣传引导带动更多居民养成好习惯,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

坚持新时尚新理念,打造“近零碳街道升级版”

虹口区嘉兴路街道始终以满足人民群众对美好生活的向往为出发点和落脚点,用心用情用力做好垃圾分类工作,并围绕国家“双碳”工作要求,加快“双碳”社区建设。

嘉兴路街道党工委书记刘俊表示,街道坚持新时尚新理念、聚焦长效常态管理、做实做细垃圾分类工作,正在建设上海市低碳生活新时尚实践区,将低碳理念转化成生动可行的低碳举措,引领低碳生活新时尚。

当前,街道居民区垃圾分类准确率达98%以上。自2023年6月起,累计举办“低碳生活新时尚”系列活动27场,参与人次逾2万。

►虹口区嘉兴路街道始终以满足人民群众对美好生活的向往为出发点和落脚点。(瑞安集团供图)



联动各方协同发力 探索形成基层治理经验

这两天,铭庭小区里的新垃圾厢房已具雏形——此前,居民区动员党员群众发挥各自特长,群策群力将原本的露天垃圾投放点“改头换面”,设计成时下最前沿的“九分类”智能垃圾厢房。在厢房屋面处,还预留了BIPV(光伏建筑一体化)接口,让它未来更好地发挥绿色效用。

这是嘉兴路街道以垃圾分类为抓手引领基层治理的新实践。

近年来,嘉兴路街道突出党员在基层治理中的主体作用,健全完善“组织带骨干、骨干带群众”机制,广泛动员各方力量参与社区治理,探索实践了居民区党组织兼职副书记、居委会兼职副主任等新模式。由此,不仅涌现了一批社区治理达人,还形成了安丘居民区“小聚场工作法”、香港丽园居民区“五分工工作法”、天虹居民区“五联工作法”等基层治理新经验。努力构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体,成为虹口打造“共比邻”基层治理品牌的生动案例。

其中,安丘居民区探索形成的“小聚场工作法”,通过举荐能人达人,搭建议事平台,推选项目主理人全程负责等做法,聚达人聚项目聚资源,切实把社区打造成基层治理的坚实支点,让社区居民更有获得感、幸福感。目前,居民区已组建了一支100多人、骨干成员约30人的“安丘居民自治团队”,实现社区赋能活动“周周有”,打造熟人社区,进一步推进为民实事,有力推动社区自治共治。同时,以价值激励为导向,建立“安丘社区居民设计师顾问团”“安丘居民区政工师”等专业团队,以社区运动会、低碳社区建设等活动为切入点,设置常态化议题话题,鼓励居民担任主理人或居民引入的资源作为供给主体,举办了端午文化沙龙、公益咖啡等“安丘小聚场居民主理人”系列活动。

▼举办“低碳生活新时尚”系列活动,吸引各方广泛参与。

动。并与属地单位“一见图书馆”共建“安丘一见文化馆”,推出“闲书共阅”“一见快闪图书馆”“月读与阅读”读书会项目等,联合打造社区主理人训练营基地。

香港丽园居民区探索总结的分享、分担、分领、分类、分创“五分工作法”,通过在社区中建立6个党支部,将居民党员与社区中的设备运维组、民意顾问组、财务稽核组、秩序管理组、文体风尚组、志愿服务组等6个居民骨干工作小组相结合,形成“社区三委+12支顶梁柱”的共治同心圆,形成社区治理核心力量。

天虹居民区的“五联工作法”,则依托居民区中“楼下坐坐”会客厅的烟火气,探索提升群众自治水平、更好服务群众。以“联学促共识”“联合听民意”“联盟聚合力”“联动办实事”“联动促发展”为路径,“五联工作法”变“等居民来”为“到居民中去”,并建立发现问题、直面问题、处置问题的工作闭环,推动老年友好、儿童友好、绿色低碳等社区建设。

近日,虹口区揭牌成立基层治理学院,嘉兴路街道正在联动区级部门打造以垃圾分类为主题的分院,依托居民区党群服务站设立教学点。以安丘居民区党总支书记雷国兴为代表的一线治理骨干登上讲台,讲好治理故事,分享治理经验,形成“传帮带”效应。辖区党员志愿者以《从垃圾分类到低碳生活》为主题在社区开讲专题课和大思政课,解读垃圾分类工作的重要意义,并结合具体实践案例带领学员开展分析讨论,推动垃圾分类理念深入人心。



►街道继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用,宣传引导带动更多居民养成好习惯。(邢千里摄)

►突出党员在基层治理中的主体作用,安丘居民区探索形成“小聚场工作法”。



►组织辖区青少年走进和平公园,为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。



►号召居民组织二手公益市集,将低碳理念转化为生动可行的低碳举措。(除署名外,均为嘉兴路街道供图)

发挥志愿者独特作用 推进垃圾分类资源化利用

今天,《嘉兴路街道志愿服务指南手册》正式发布。该手册以轻松诙谐的年轻化语汇编撰而成,结合街道志愿者工作实际及未来发展,涵盖了从招募、培训、激励到权益保障的志愿服务“全生命周期管理”。把满足需求与引领需求结合起来,优化服务方式,形成长效机制,推动志愿服务实现常态化、便利化、精准化。

这是嘉兴路街道继续发挥志愿者在基层治理中独特作用的新做法。

当前,街道结合辖区特色,发动居民积极参与、主动作为,已建起四大类志愿服务团队:第一类是致力于环保的“垃圾分类低碳生活新时尚”志愿者团队。该团队成立于2015年,由一批热心社区公益、推崇绿色环保生活理念的青年组成。该团队日常发起低碳领域专业交流研讨,参与设计改建社区垃圾厢房,开展垃圾分类科普宣讲,参与组织“低碳生活新时尚”“世界环境日”“流浪书籍”“瓶子菜园”“变废为宝”、可回收物兑换积分等主题活动,促进社区环境改善。第二类是聚焦老年居民需求组建的“老伙计”志愿者团队。该团队成立于2012年,主要由低龄老年志愿者向高龄老人提供结对家庭互助服务。该团队以社区成员间的情感交流为纽带,探访陪伴为渠道,健康生活为主题,通过上门探访、情感支持和参与社区活动等形式为高龄、独居老人等提供精神慰藉,帮助他们更方便地获取社区服务。第三类是新时代文明实践志愿者团队。该团队面向社区不同年龄、

不同层次、不同国籍的居民文化生活需求与社区治理要求,通过志愿宣讲、文化活动等推出线上线下文教科普活动。第四类是“七彩嘉园”志愿服务团队。目前,该团队包含70余支队伍,集合了社区文化、爱心奉献、平安卫士、助老帮扶、公益宣传、青春之行、城市文明等方面的志愿力量。

除了升级志愿服务体系用心用情做好宣传引导工作,带动更多居民养成分类投放的好习惯,街道还通过硬件完善、智慧赋能等打造垃圾分类新名片。按照社区建设“五精”标准,街道已完成瑞虹新城二期、爱家豪庭、东方都市景观苑、中信和平家园等4个精品示范居住区建设。同时,完善街道“一网统管”平台,增加AI智能捕捉机制,通过加强居民区垃圾分类等源头信息大数据的挖掘和应用,打造不分分类行为“云劝导”、收集容器满溢预警、小包垃圾自动识别等标杆场景。

垃圾分类和资源化利用是个系统工程,街道多措并举,推动居民从“垃圾生产者”成为“资源创造者”。以瑞虹新城二期智慧垃圾厢房改造为例,这里的四个桶被进一步细化,实现前端发力。譬如,面积大、投放多的可回收物被分为废织物、废金属、废纸品等5个细分窗口。在废塑料投放窗口上,不仅贴有空瓶图案,还注明“清洁的塑料餐盒是良好再生资源”,规范了塑料品的投放,从源头做好垃圾分类。同时,物业白天安排保洁人员值守厢房,及时将居民投放的快递盒、泡沫塑料等拆解压平,更好地利用宝贵空间。

推进生态文明建设 凝聚共识“碳”寻美好生活

最近,街道结合居民绿色出行、节约用电、绿色消费、垃圾分类等场景推出的积分系统正在设计,和平公园中的上海碳秘馆加紧建设,瑞虹天地太阳宫商场车库照明节能系统计划改造……

这是嘉兴路街道为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量的一系列新探索。

积极联动各方协同发力,精准施策、久久为功,街道去年发布《低碳生活新时尚实践区建设三年行动计划(2024—2026年)》,坚持规划统筹与分步实施相结合,着力打造具有示范引领性的“近零碳街道升级版”。

根据计划,街道将开展八方面低碳实践,包括低碳基础设施建设、低碳能力建设、社会参与建

设、建筑节能提升、低碳能源发展、绿色交通、垃圾分类减量、全民低碳行动等,囊括低碳生活方方面面。同时,推进10项重点项目,包括建设户外电动汽车充电桩、推进辖区光伏路灯改造、建设辖区湿垃圾就地处置设施、试点推进近零碳学校改造、打造近零碳公园、建设零碳沿河慢行步道等,构建健康绿色的“环瑞虹低碳生活圈”。在环虹虹区域,还将以沙泾港河道、瑞虹路作为两条低碳轴带,串联起健康运动、购物娱乐、公共服务、休闲放松、教育科普、社区生活、文化艺术等主要生活场景,打造并形成“两轴带、三场景、十五个节点”的低碳生活新时尚实践场景,营造生态宜居氛围。